



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Центрального и Московского Комитетов ВЛКСМ

№ 59 (8539)

Вторник, 10 марта 1953 г.

ЦЕНА 20 КОП.



Похороны Иосифа Виссарионовича Сталина. На трибуне Мавзолея — товарищи Георгиу-Деж, Болеслав Берут, Пак Ден Ай, Вальтер Ульбрихт, Долорес Ибаррури, Отто Гротеволь, Вылко Червенков, Матиас Ракоши, Пьеро Нени, Пальмиро Тольятти, Жак Дюлю, Клемент Готвальд, Н. А. Булганин, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Г. М. Маленков, Н. С. Хрущев, Л. П. Берия, М. З. Сабуров, Чжоу Энь-ляй, М. Г. Первухин, Л. М. Каганович, Н. М. Шверник, А. И. Микоян.

Фото Ф. Кислова и А. Устинова.

ПОХОРОНЫ ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА

Траурный митинг на Красной площади 9 марта 1953 года

9 марта 1953 года на Красной площади в Москве состоялись похороны Иосифа Виссарионовича Сталина.

Председатель Комиссии по организации похорон Иосифа Виссарионовича Сталина тов. Н. С. Хрущев представляет слово Председателю Совета Министров Союза ССР и Секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу Георгию Максимилиановичу Маленкову.

Следующую речь произносит первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Лаврентий Павлович Берия.

Затем выступает с речью первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Вячеслав Михайлович Молотов.

Речь товарища

Г. М. Маленкова

Дорогие соотечественники, товарищи, друзья!

Дорогие зарубежные братья!

Наша партия, советский народ, все человечество понесли тяжайшую, невозвратимую утрату. Окончил свой славный жизненный путь наш учитель и вождь, величайший гений человечества Иосиф Виссарионович Сталин.

В эти тяжелые дни глубокую скорбь советского народа разделяет все передовое и прогрессивное человечество. Имя Сталина безмерно дорого советским людям, широчайшим народным массам во всех частях света. Необыкновенно величие и значение деятельности товарища Сталина для советского народа и для тружеников всех стран. Дела Сталина будут жить в веках, и благородные потомки так же, как и мы с вами, будут славить имя Сталина.

Товарищ Сталин отдал свою жизнь делу освобождения рабочего класса и всех трудящихся от гнета и кабалы эксплуататоров, делу избавления человечества от истребительных войн, делу борьбы за свободную и счастливую жизнь на земле для трудового народа.

Товарищ Сталин, великий мыслитель нашей эпохи, творчески развил в новых исторических условиях учение марксизма-ленинизма. Имя Сталина справедливо стоит рядом с именами величайших людей во всей истории человечества — Маркса — Энгельса — Ленина.

Наша партия следует великому учению марксизма-ленинизма, дающему партии и народу непобедимую силу, умение прокладывать новые пути в истории.

Ленин и Сталин в течение долгих лет вели в тяжких условиях подполья борьбу за избавление народов России от ига самодержавия, от гнета помещиков и капиталистов. Во главе с Лениным и Сталином советский народ осуществил величайший поворот в истории человечества, положил конец строю капитализма в нашей стране и вышел на новый путь — путь социализма.

Продолжая дело Ленина непрестанно развивая ленинское учение, освещавшее партии и Советскому государству путь вперед, товарищ Сталин привел нашу страну к всемирно-исторической победе социализма, что обеспечило впервые за многие тысячелетия существования человеческого общества уничтожение эксплуатации человека человеком.

Ленин и Сталин основали первое в мире государство рабочих и крестьян, наше Советское государство. Неустанно трудился товарищ Сталин над укреплением Советского государства. Крепость и мощь нашего государства являются важнейшим условием успешного построения коммунизма в нашей стране.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше неустанно и всесторонне укреплять

наша великое социалистическое государство, оплот мира и безопасности народов.

С именем товарища Сталина связано разрешение одного из самых сложных вопросов в истории развития общества — национального вопроса. Величайший теоретик национального вопроса товарищ Сталин обеспечил впервые в истории, в масштабе огромного многонационального государства, ликвидацию вековой национальной розни. Под руководством товарища Сталина наша партия добилась преодоления экономической и культурной отсталости ранее угнетавшихся народов, сплотила в единую братскую семью все нации Советского Союза и выковала дружбу народов.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление единства и дружбы народов советской страны, укрепление Советского многонационального государства. При дружбе народов нашей страны нам не страшны никакие ни внутренние, ни внешние враги.

Под непосредственным руководством товарища Сталина создавалась, росла и крепла Советская Армия. Укрепление оборонспособности страны в упрочение Советских Вооруженных Сил являлось предметом неустанных забот товарища Сталина. Во главе со своим великим полководцем — Генералиссимусом Сталиным Советская Армия одержала историческую победу во второй мировой войне и избавила народы Европы и Азии от угрозы фашистского вторжения.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы всемерно укреплять могущественные Советские Вооруженные Силы. Мы должны держать их в состоянии боевой готовности для сокрушительного отпора любому нападению врага.

В результате неустанных трудов товарища Сталина, по разработанным им планам, наша партия превратила ранее отсталую страну в могучую индустриально-колхозную державу, создала новый экономический строй, не знающий кризисов и безработицы.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший расцвет социалистической Родины. Мы должны всемерно развивать социалистическую промышленность, оплот могущества и крепости нашей страны. Мы должны всемерно укреплять колхозный строй, добиваться дальнейшего подъема и процветания всех колхозов советской страны, крепить союз рабочего класса и колхозного крестьянства.

В области внутренней политики наша главная забота состоит в том, чтобы неуклонно добиваться дальнейшего улучшения материального благосостояния рабочих, колхозников, интеллигенции, всех советских людей. Законом для нашей партии и правительства является обязанность неослабно заботиться о

благе народа, о максимальном удовлетворении его материальных и культурных потребностей.

Ленин и Сталин создали и закалили нашу партию, как величайшую преобразующую силу общества. Товарищ Сталин всю свою жизнь умел тому, что нет ничего выше звания члена Коммунистической партии. В упорной борьбе с врагами товарищ Сталин отстоял единство, монолитность и сплоченность рядов нашей партии.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше укреплять величайшую Коммунистическую партию. Сила и непобедимость нашей партии в единстве и сплоченности ее рядов, в единстве воли и действий, в умении членов партии сплести свою волю с волей и желаниями партии. Сила и неподвластность нашей партии — в неразрывной связи с народными массами. Основа единства партии и народа — неизменное служение партии интересам народа. Мы должны как зеницу ока хранить единство партии, еще больше укреплять неразрывные связи партии с народом, воспитывать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе непримиримости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами.

Под водительством Великого Сталина создан могучий лагерь мира, демократии и социализма. В этом лагере в тесном братском единении идут вперед вместе с советским народом великий китайский народ, братские народы Польши, Чехословакии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Албании, Германской Демократической Республики, Монгольской Народной Республики. В упорной борьбе отстаивает независимость своей родины геройский корейский народ. Мужественно борется за свободу и национальную независимость народ Вьетнама.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы хранить и укреплять величайшее завоевание народов — лагерь мира, демократии и социализма, крепить узы дружбы и солидарности народов стран демократического лагеря. Мы должны всемерно укреплять вечную, нерушимую братскую дружбу Советского Союза с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии.

Народы всех стран знают товарища Сталина как великого земеносца мира. Величайшие усилия своего гения направлял товарищ Сталин к тому, чтобы отстоять дело мира для народов всех стран. Внешняя политика Советского государства — политика мира и дружбы между народами является решавшим препятствием к развязыванию новой войны и отвециает кровным интересам всех народов. Советский Союз неизменно выступал и выступает в защите мира, ибо его интересы неотделимы от дела мира во всем мире. Советский Союз проводил и проводит последовательную политику сохранения и упрочнения мира, политику борьбы против подготовки

Вчера советский народ проводил в последний путь величайшего гения человечества Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.

Прощай, наш учитель и вождь, наш дорогой друг!

Вперед по пути к полному торжеству великого дела Ленина — СТАЛИНА!

(Речи тов. Л. П. Берия и тов. В. М. Молотова напечатаны на 2-й странице)

ПОХОРОНЫ ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА

Траурный митинг на Красной площади 9 марта 1953 года

Речь товарища Л. П. Берия

Дорогие товарищи, друзья!

Трудно выразить словами чувство великой скорби, которое переживают в эти дни наша партия и народы нашей страны, все прогрессивное человечество.

Не стало Сталина — великого соратника и гениального продолжателя дела Ленина. Ушел от нас человек, самый близкий и родной всем советским людям, миллионам трудающихся всего мира.

Всю жизнь и деятельность Великого Сталина является вдохновляющим примером верности ленинизму, примером самоотверженного служения рабочему классу и всему трудовому народу, делу освобождения трудающихся от гнета и эксплуатации.

Великий Ленин основал нашу партию, привел ее к победе пролетарской революции.

Вместе с Великим Лениным его гениальный соратник Сталин укреплял большевистскую партию и создавал первое в мире социалистическое государство.

После смерти Ленина Сталин почти тридцать лет вел нашу партию и страну по ленинскому пути. Сталин отстоял ленинизм от многочисленных врагов, развел и обогатил учение Ленина в новых исторических условиях. Мудрое руководство Великого Сталина обеспечило нашему народу построение социализма в СССР и всемирно-историческую победу Советского Союза в Великой Отечественной войне. Великий зодчий коммунизма, гениальный вождь, наш родной Сталин вооружил нашу партию и народ величественной программой строительства коммунизма.

Товариши! Неутомима боль в наших сердцах, неизмеримо тяжела утрата, но и под этой тяжестью не согнется стальная воля Коммунистической партии, не поколеблется ее единство и твердая решимость в борьбе за коммунизм.

Наша партия, вооруженная революционной теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, умудренная полувековым опытом борьбы за интересы рабочего класса и всех трудающихся, знает как вести дело, чтобы обеспечить построение коммунистического общества.

Центральный Комитет нашей партии и Советское Правительство в деле руководства страной прошли великолепную школу Ленина и Сталина.

В огне гражданской войны и интервенции, в трудные годы борьбы с разрушением и голодом, в борьбе за индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, в тяжелые годы Великой Отечественной войны, когда решалась судьба нашей Родины и судьба всего человечества, Центральный Комитет партии и Советское Правительство, возглавляя и направляя героическую борьбу советского народа, приобрели огромный опыт руководства партией и страной.

Поэтому народы Советского Союза могут вперед с полной уверенностью положиться на Коммунистическую партию, ее Центральный Комитет и на свое Советское Правительство.

Враги Советского государства рассчитывают, что понесенная нами тяжелая утрата приведет к разрыву и растерянности в наших рядах.

Но напрасны их расчеты: их ждет жестокое разочарование.

Кто не слеп, тот видит, что наша партия в трудные для нее дни еще теснее смыкает свои ряды, что она единица и непоколебима.

Кто не слеп, тот видит, что в эти скорбные дни все народы Советского Союза в братском единении с великим русским народом еще теснее сплотились вокруг Советского Правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии.

Советский народ единодушно поддерживает как внутреннюю, так и внешнюю политику Советского государства.

Наша внутренняя политика основана на нерушимом союзе рабочего класса и колхозного крестьянства, на братской дружбе между народами нашей страны, на прочном объединении всех советских национальных республик в системе единого великого многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик. Эта политика направлена на дальнейшее укрепление экономического и военного могущества нашего государства, на дальнейшее развитие народного хозяйства и максимальное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей всего советского общества.

Рабочие, колхозное крестьянство, интеллигенция нашей страны могут работать спокойно и уверенно, зная, что Советское Правительство будет заботливо и неустранно охранять их права, записанные в Стalinской Конституции.

Наша внешняя политика ясна и понятна. С первых дней Советской власти Ленин определил внеш-

нюю политику Советского государства, как политику мира.

Эту политику мира неуклонно осуществлял великий продолжатель дела Ленина наш мудрый вождь Сталин.

И впредь внешней политикой Советского Правительства будет еще более укреплен братский союз и дружба, сотрудничество в общей борьбе за дело мира во всем мире, широкое экономическое и культурное сотрудничество с великой Китайской Народной Республикой, со всеми странами народной демократии и Германской Демократической Республикой.

Наши братья и друзья за рубежом могут быть уверены, что Коммунистическая партия и народы Советского Союза, верные знамени пролетарского интернационализма, знамени Ленина — Сталина, будут в дальнейшем укреплять и развивать дружественные связи с трудающимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Глубокие чувства дружбы соединяют наш народ с германским народом, борющимися за свою независимость.

Наши великие вожди Ленин и Сталин учили нас нестаноно повышать и оттачивать бдительность партии и народа к прискам и козням врагов Советского государства.

Теперь мы должны еще более усилить свою бдительность.

Пусть никто не думает, что враги Советского государства смогут застать нас врасплох.

Для защиты Советской Родины наши доблестные Вооруженные Силы оснащены всеми видами современного оружия. Наши солдаты и матросы, офицеры и генералы, обогащенные опытом Великой Отечественной войны, сумеют должным образом встретить любого агрессора, который осмелится напасть на нашу страну.

Сила и несокрушимость нашего государства состоит не только в том, что оно имеет закаленную в бою, овеянную славой армию.

Могущество Советского государства заключается в единстве советского народа, в его доверии к Коммунистической партии — ведущей силе советского общества, в доверии народа к своему Советскому Правительству. Коммунистическая партия и Советское Правительство высоко ценят это доверие народа.

Советский народ с единодушным одобрением встретил Постановление Центрального Комитета нашей партии, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР о проведении чрезвычайно важных решений, направленных на обеспечение бесперебойного и правильного руководства всей жизнью страны.

Одним из этих важных решений является назначение на пост Председателя Совета Министров Союза ССР талантливого ученика Ленина и верного соратника Сталина Георгия Макеевидиановича Маленкова.

Решения, принятые высшими партийными и государственными органами нашей страны, явились ярким выражением полного единства и сплоченности в руководстве партией и государством.

Это единство и сплоченность в руководстве страной являются залогом успешного проведения в жизнь внутренней и внешней политики, годами выработанной нашей партией и Правительством, под руководством Ленина и Сталина.

Сталин, так же как и Ленин, оставил нашей партии и стране великое наследие, которое надо беречь, как зеницу ока, и неустанно его умножать.

Великий Сталин воспитал и сплотил вокруг себя когорту испытанных в боях руководителей, овладевших ленинско-сталинским мастерством руководства, на плечах которых пала историческая ответственность довести до победного конца великое дело, начатое Лениным и успешно продолженное Сталиным.

Народы нашей страны могут быть уверены в том, что Коммунистическая партия и Правительство Советского Союза не пошадят своих сил и своей жизни для того, чтобы сохранять стальное единство рядов партии и ее руководства, крепить нерушимую дружбу народов Советского Союза, крепить могущество Советского государства, неизменно хранить верность идеям марксизма-ленинизма и, следуя заветам Ленина и Сталина, привести страну социализма к коммунизму.

Вечная слава нашему любимому, дорогому вождю и учителю — Великому Сталину.

Речь товарища В. М. Молотова

Дорогие товарищи и друзья!

В эти дни мы все переживаем тяжелое горе — кончину Иосифа Виссарионовича Сталина, утрату великого вождя и вместе с тем близкого, родного, бесконечно дорогого человека. И мы, его старые и близкие друзья, и миллионы-миллионы советских людей, как и трудающиеся во всех странах, во всем мире, прощаются сегодня с товарищем Сталиным, которого мы все так любили и который всегда будет жить в наших сердцах.

Товарищ Сталин называл себя учеником Ленина, вместе с которым он создавал и построил нашу великую Коммунистическую партию, вместе с которым он руководил революционной борьбой народа против царизма и капитализма, за свержение гнета помещиков и капиталистов в нашей стране, вместе с которым он создавал и построил наше Советское социалистическое государство, вместе с которым он заложил основы для растущего на наших глазах братского сотрудничества и объединения больших и малых народов. Сталин — великий продолжатель великого вождя Ленина.

Под руководством Коммунистической партии во главе с товарищем Сталином советский народ построил социализм в нашей стране и развернул осуществление великой программы неуклонного подъема материального благосостояния и культурного уровня советского народа; одержал всемирно-историческую победу над фашизмом во второй мировой войне и тем решительно ослабил силы внешних врагов СССР; вывел Советский Союз из положения международной изоляции, обеспечив образование неподобимого лагеря миролюбивых государств с населением в 800 миллионов человек; открыл для нашей страны светлые перспективы построения коммунистического общества, основанного на свободном труде, на подлинном равенстве и братстве людей.

Мы по праву можем гордиться тем, что последние тридцать лет жили и работали под руководством товарища Сталина. Мы воспитаны Ленинским и Сталиным. Мы — ученики Ленина и Сталина. И мы всегда будем помнить то, чему до последних дней учил нас Сталин, ибо мы хотим быть верными и достойными учениками и последователями Ленина, верными и достойными учениками и последователями Сталина.

Вся жизнь товарища Сталина, освещенная солнечным светом великих идей вдохновленного народного борца за коммунизм, живой и жизнеутверждающий пример для нас.

Сталин вышел из народа, всегда чувствовал свою кровную связь с народом, с рабочим классом и трудовым крестьянством, отдавал все свои могучие силы, весь свой великий гений народу. Своим светлым умом Сталин, будучи еще юношей, увидел и глубоко понял, что в наше время народ может найти свою дорогу к счастливой жизни только на путях борьбы за коммунизм. Это и определило его жизненный путь. Сталин посвятил себя, всю свою жизнь без остатка, борьбе за коммунизм, самоотверженной борьбе за счастье трудающихся, за счастье народа.

Сталин всегда умел соединять повседневную пеленку деятельности коммуниста-революционера в рабочих массах с глубоким изучением теории марксизма.

Таким он был в молодые годы в Тбилиси, в Баку. Таким он был в бурные годы русской революции и в трудные годы царской реакции, когда он был крепко связан с рабочими Петербурга, постоянно находясь под градом репрессий, подвергаясь преследованиям в тюрьмах и в ссылках.

Исклучительные дарования товарища Сталина, как несравненного организатора нашей партии и Советского государства и гениального теоретика марксизма-ленинизма, развернулись полностью в годы революции и строительства социализма.

За эти годы наша партия выросла, поднялась и превратилась в великую руководящую силу социалистической революции в нашей стране и приобрела значение ведущей силы во всем международном рабочем движении. За эти годы Советское многонациональное государство, ставшее образцом практического осуществления дружбы и братского сотрудничества народов, — за эти годы наше государство, опиравшись на рабочий класс и колхозное крестьянство, окрепло, как государство победившего социализма, и вступило на путь создания коммунистического общества. Гигантская роль в руководстве всем этим делом, всем развитием сил нашей партии и Советского государства, принадлежит товарищу Сталину.

Сталин не только осуществлял все эти годы повседневное руководство социалистическим строительством в СССР. Он постоянно работал над теоре-

тическими проблемами строительства коммунизма в нашей стране и над проблемами международного развития в целом, освещая светом науки марксизма-ленинизма пути дальнейшего развития СССР, законы развития социализма и капитализма в современных условиях. Он вооружил нашу партию и весь советский народ новыми важнейшими открытиями марксистско-ленинской науки, которые на многие годы освещают наше движение вперед, к победе коммунизма.

Сталин непосредственно руководил созданием и организацией сил Красной Армии и ее славными боевыми делами на самых решающих фронтах в годы гражданской войны. Сталин, как Верховный Главнокомандующий в годы Великой Отечественной войны, привел нашу страну к победе над фашизмом, изменившим коренным образом положение в Европе и в Азии.

Быть верными и достойными последователями Сталина, — значит, всегда помнить и неуклонно заниматься укреплением Советской Армии и Военно-Морского Флота, обеспечивая должную готовность Советских Вооруженных Сил на случай любой вылазки агрессора против нашей страны. Быть верными и достойными последователями Сталина, — значит также, проявлятьнюю бдительность и твердость в борьбе против всех и всяких козней наших врагов, агентов империалистических агрессивных государств.

Наше Советское государство не имеет никаких агрессивных целей и со своей стороны не допускает вмешательства в дела других государств. Наша внешняя политика, которая известна во всем мире, как сталинская миролюбивая внешняя политика, является политикой защиты мира между народами, являющейся незыблаемой политикой сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политикой международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, которые сами также стремятся к этому. Такая внешняя политика отвечает коренным интересам советского народа и вместе с тем интересам всех других миролюбивых народов.

В нашей стране осуществлено на советской основе создание такого многонационального государства, которое, по своей прочности, неуклонному росту материального могущества и подъему культуры народа, не имеет себе примера в истории. Во всем этом деле и, прежде всего, в деле развития новых, дружественных отношений между народами нашей страны, товарищу Сталину принадлежит особая, исключительно высокая роль. При этом Сталин не только руководил развитием нашего многонационального Советского государства в течение многих лет, но и теоретически осветил важнейшие современные проблемы национального и колониального вопроса, действовав и здесь развитию научных основ марксизма-ленинизма.

В нынешних условиях все это имеет особо важное значение, особенно в связи с образованием государства народной демократии и ростом национально-освободительного движения в колониях и зависимых странах. Верные принципам пролетарского интернационализма, народы СССР раздвигают и неуклонно укрепляют братскую дружбу и сотрудничество с великим китайским народом, с трудающимися за дело народной демократии, дружественные связи с трудающимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Дорогие товариши, друзья! В эти трудные дни мы все особенно хорошо видим и постоянно чувствуем, какой могучею, незыблемую, бессмертную славу народной демократии и ростом национально-освободительного движения в колониях и зависимых странах. Верные принципам пролетарского интернационализма, народы СССР раздвигают и неуклонно укрепляют братскую дружбу и сотрудничество с великим китайским народом, с трудающимися за дело народной демократии, дружественные связи с трудающимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Бессмертное имя Сталина всегда будет жить в наших сердцах, в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества. Слава о его великих делах на пользу и счастье нашего народа и трудающихся всего мира будет жить в веках!

Да здравствует величие, всепобеждающее учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина, наш геройский советский народ!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!



Похороны Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.
На снимке: Красная площадь. Траурный кортеж направляется к Мавзолею.

Фото В. ЕГОРОВА и В. СЕВАСТЬЯНОВА. (ТАСС).

Иосиф Виссарионович Сталин

Великий друг и учитель китайского народа

ПЕКИН, 9 марта. (ТАСС). Сегодня трудаются Пекина и всего Китая, так же как и все народы мира, прощаются со своим лучшим другом — И. В. Сталиным. В скорбном безмолвии к центральной площади столицы с самого раннего утра стали стекаться колонны трудящихся на траурный митинг. На площади и прилегающих к ней улицах собралось свыше 600 тысяч человек.

16 часов 50 минут по местному времени. На трибуны поднимается Председатель Мао Цзэ-дун, члены ЦК Компартии Китая и Центрального народного правительства, руководители демократических партий и общественных организаций, послы Советского Союза, А. С. Паньшин.

Член Политбюро ЦК Коммунистической партии Китая, секретарь Пекинского горкома партии и мэр города Пекина Пэн Чжэн объявляет торжественно-траурный митинг открытым. Звучит траурная мелодия.

В 17 часов залпы артиллерийского салюта, гудки заводов и фабрик возвещают о погребении товарища И. В. Сталина. По всей Китайской Народной Республике наступили пять минут скорбного молчания. Вся площадь замерла. Члены президиума митинга во главе с Председателем Мао Цзэ-дуном обращают свои взоры к портрету товарища И. В. Сталина и вместе со всеми приступающими на площади склоняют головы в скромном молчании.

Смогли гудки заводов. Председатель Мао Цзэ-дун от имени Коммунистической партии Китая, Центрального народного правительства, Народно-освободительной армии и всех народных организаций возлагает венок к портрету великого вождя народов товарища Сталина и склоняется перед ним в глубоком поклоне.

От имени ЦК Коммунистической партии Китая, Центрального народного правительства и Народно-освободительной армии с речью выступает секретарь ЦК Компартии Китая заместитель председателя Центрального народного правительства совета и главнокомандующий Народно-освободительной армией Чжу Да. В своей речи он сказал:

«Навсегда ушел от нас великий товарищ Сталин. Угласла величайшая звезда всего человечества. Навсегда рассасалася с нами самый любимый друг и учитель китайско-

го народа. Китайский народ так же, как и все народы мира, прощаются со своим лучшим другом — И. В. Сталином. В скорбном безмолвии к центральной площади столицы с самого раннего утра стали стекаться колонны трудящихся на траурный митинг. На площади и прилегающих к ней улицах собралось свыше 600 тысяч человек.

Смерть товарища Сталина является трагичной утратой для трудящихся всего мира, ибо Сталин был великим вождем и учителем трудящихся всего мира. Вместе с Лениным руководил он Великой Октябрьской социалистической революцией, открывшей трудящимся всего мира и всем угнетенным народам путь к освобождению. После смерти Ленина Сталин, продолжая дело Маркса — Энгельса — Ленина, возглавил советский народ, который успешно построил социализм и идет вперед к коммунизму, явив прогрессивному человечеству всего мира блестящий пример потребления счастливой жизни...

Товарищ Сталин является самым любимым другом и учителем китайского народа. Он вождил Китайскую коммунистическую партию гениальной теории марксизма-ленинизма. Китайский народ под руководством товарища Мао Цзэ-дuna и Китайской коммунистической партии, следуя пути, указанному Сталиным, одержал победу в китайской революции. Дело революции китайского народа и строительства нового Китая на протяжении 30 лет неизменно являлось предметом заботы, моральной поддержки и помощи со стороны товарища Сталина и руководимых им Комунистической партии Советского Союза, Советского Правительства и советского народа. Победа закрепление успехов китайской революции неразрывно связана с именем Сталина. Товарищ Сталин будет вечно жить в сердцах китайского народа.

Народ Китая никогда не забудет глубокие дружеские чувства товарища Сталина к китайскому народу. Китайский народ будет всегда идти по пути, указанному товарищем Сталиным. Весь китайский народ, все члены Китайской коммунистической партии, все бойцы китайской Народно-освободительной армии должны еще разнее сплотиться вокруг председателя Мао Цзэ-дuna, Китайской коммунистической партии и Центрального народного правительства, повышать свою бдительность, упорно трудиться и учиться у Советского Союза, должны обратить свою безграничную склонность в мощную боевую силу, и не щадя сил, настойчиво бороться за победу в борьбе против американской агрессии

и за оказание помощи Корее, за выполнение плана государственного строительства, за неуклонное движение в социализм.

Китайский народ никогда не забудет величия завета товарища Сталина о том, что «великая дружба между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой является надежной гарантией против угрозы новой агрессии, мощным оружием на Дальнем Востоке и во всем мире». Весь китайский народ, Китайская коммунистическая партия и Китайское правительство всегда будут вместе, в тесном единстве с советским народом, Коммунистической партией Советского Союза и Советским Правительством, будут с еще большими доверiem поддерживать советский народ. Коммунистическая партия Советского Союза и Советское Правительство, будут упорно трудиться во имя общего дела, о котором постоянно заботится, на которое поставлено вдохновляют нас товарищ Сталин всю свою жизнь. Мы уверены, что сила китайского и советского народов — Сталина, непобедимы. Мы уверены, что наше общее дело будет обеспечивать победу за победой.

Великий Сталин будет вечно жить. Смерть товарища Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина будет вечно озарять наше общее дело. Мы уверены, что наше общее дело будет обеспечивать победу за победой.

Смерть товарища Сталина является величайшей утратой не только для Советского Союза, но и для всего человечества. Вместе с Лениным Сталин творчески разви и практически осуществил теорию Маркса и Энгельса. Совместная напряженная борьба Ленина и Сталина в наиболее трудные моменты истории России будет всегда жить в сердцах грядущих поколений. После смерти Ленина Сталин не ответственность за распространение истины коммунизма не только в теории, но и на практике.

В течение последних тридцати с лишним лет, особенно после смерти Ленина, конечно, только благодаря влиянию и руководству Сталина советская страна могла вести такое великое строительство, которое является живым доказательством того, что может создать организованная, дисциплинированная и преуспевшая человеческая энергия.

Именно Сталин разработал методы и осуществил индустриализацию Советского Союза. Это он поставил экономику Советской страны на единую социалистическую

ТЯГЧАЙШАЯ УТРАТА

Ради сообщило миру горестную весть скончавшуюся товарищу Сталину.

Я был потрясен, услышав сообщение о внезапной и безвременной смерти товарища Сталина.

Трудно поверить, особенно мне — человеку, который не так давно, 17-го февраля этого года, имел беседу с И. В. Сталиным и видел его здоровым и жизнерадостным...

Что он так неожиданно покинул мир.

Смерть И. В. Сталина является величайшей утратой не только для Советского Союза, но и для всего человечества. Вместе с Лениным Сталин творчески разви и практически осуществил теорию Маркса и Энгельса. Совместная напряженная борьба Ленина и Сталина в наиболее трудные моменты истории России будет всегда жить в сердцах грядущих поколений. После смерти Ленина Сталин не ответственность за распространение истины коммунизма не только в теории, но и на практике.

Для меня смерть И. В. Сталина является и большой личной утратой. Я никогда, никогда не забуду того свободного, откровенного и прямого разговора, который был у нас.

Сталин умер, но его имя, его слава и его дела будут всегда жить на благо человечества.

С. КИЧЛУ,

Председатель Всесиндийского Совета мира, лауреат международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами».

СКОРБНОЕ ПРОЩАНИЕ

...От Бранденбургских ворот, за которыми начинается английский сектор Берлина, идет маленькая группа людей. Недалеко от здания Советской дипломатической миссии они останавливаются, и над ними неожиданно взвивается алея пламя знамени, оббитого черной траурной лентой. Это знамя было также зачтено речью председателя Демократической лиги Китая Чжан Лана.

С речью на митинге выступил также посол СССР в Китайской Народной Республике А. С. Паньшин.

После речи А. С. Паньшина сводный оркестр исполняет «Интернационал».

Митинг окончен. Жители столицы медленно покидают площадь, унося с собой наше знамя, чтобы обратить свою беспредельную склонность в мощную боевую силу, и не щадя сил, настойчиво бороться за победу в борьбе против американской агрессии

и за защиту мира — товарища Сталина.

На липах всех людей началь и горе. В их глазах невыразимая боль, которую не смоют слезами. Но сколько силы в этом могут человеческом потоке, сколько решимости продолжать дело того, кто вел миллионы людей труда в новую, светлую жизнь, решимости бороться и побеждать под знаменем Сталина.

В связи с кончиной великого вождя народов И. В. Сталина сегодня в Берлине в районе Трептова состоялось возложение венков к подножию Наместника советским воинам, погибшим в боях за Берлин.

В. БЕРЕЗИНСКИЙ.
(Наш соб. корр.)

Берлин, 9 марта.

БЕССМЕРТИЕ

...Двенадцать часов дня по московскому времени. Тюльпаны вспыхивают на стоянках, машины останавливаются, погасают фонари, землемеры отстраняют лопаты. Жизнь словно замирает. Народная Польша прощается со своим свободителем, со своим лучшим другом и учителем товарищем Сталиным. Там, в дальней, но близкой сердцу каждого поляка Москвы, верные соратники Сталина вспыхивают в эти минуты гроб с телом вождя в мавзолее...

Раздаются звуки сирен, гремят артиллерийский салют. И словно в почетном карауле у гроба вождя, обнажив склоненные головы, неизвестные стоят на улицах лицами.

В четыре часа дня начинается траурная демонстрация трудящихся Варшавы.

Сложные знамена, с непокрытыми головами проходят мимо трибуны люди. Они идут несклоняясь потоком. Их сотни тысяч. Рабочие, служащие, солдаты, студенты, школьники. Их, вышедших сегодня на улицы Варшавы, объединяют одно чувство, одно мысли. Это не только демонстрация скорби и траура. Это демонстрация верности и братства, демонстрация готовности отдать все свои силы, всю свою энергию во имя торжества бессмертных стalinских идей.

Рядом с трибунами проходит демонстрация трудящихся Варшавы. Сложные знамена, с непокрытыми головами проходят мимо трибуны люди. Они идут несклоняясь потоком. Их сотни тысяч. Рабочие, служащие, солдаты, студенты, школьники. Их, вышедших сегодня на улицы Варшавы, объединяют одно чувство, одно мысли. Это не только демонстрация скорби и траура. Это демонстрация верности и братства, демонстрация готовности отдать все свои силы, всю свою энергию во имя торжества бессмертных стalinских идей.

Среди бесчисленных портретов Иосифа

Виссарионовича Сталина в траурных рамках на красных полотнищах лозунги: «Сталин умер, но дело его живет».

** *

Для увековечения памяти великого вождя народов И. В. Сталина Государственный Совет и Совет Министров Польской Народной Республики постановили:

1. Согласно предложению Катовицкого воеводского комитета Польской Объединенной Рабочей Партии, Президиума Катовицкой Воеводской Рады Народовой и Президиума Рады Народовой г. Катовице, а также Катовицкого Воеводского комитета Национального Фронта, город Катовице переименовать в город Стalinogrod, а Катовицкое воеводство в воеводство Стalinogrodskie.

2. Дворцу культуры и науки, являющемуся даром Советского Союза, Польской Народной Республики, подаренным по инициативе И. В. Сталина, присвоить наименование имени Иосифа Сталина.

3. На площади перед Дворцом культуры и науки имени Иосифа Сталина воздвигнуть памятник Иосифу Сталину.

Л. ПОЧИВАЛОВ.
(Наш соб. корр.)

Варшава, 9 марта.

В ЭТИ ДНИ

Все прогрессивное человечество чтит память Иосифа Виссарионовича Сталина, отдавшего свою жизнь делу освобождения рабочего класса и всех трудящихся от гнёта капиталистов и эксплуататоров, делу избавления человечества от истребительных войн, делу борьбы за свободную и счастливую жизнь на земле для трудового народа.

В течение нескольких дней в Советском посольстве в Дели (ИНДИЯ) нескончаемым потоком идут рабочие, крестьяне, представители интеллигентии, политические деятели. Вот седой старик, опираясь на плечо подруги, подходит к одному из венков, возложенных к пьедесталу с портретом товарища Сталина, срывает лепесток розы и приносит его к сердцу. Женщина с ребенком на руках становится на колени и кладет цветы на пьедестал цветами.

По всей стране проходят траурные митинги. Вчера 35 тысяч трудящихся Бомбея на пять минут прекратили работу, чтобы почтить память друга индийского народа И. В. Сталина.

По сообщению из Никозии (ОСТРОВ КИПР) вчера свыше 10 тысяч рабочих в момент похорон товарища И. В. Сталина прекратили работу и почтили его память пяти минутным молчанием.

Жители Тегерана (ИРАН) собирались у здания Советского посольства и провели в глубоком молчании траурные пять минут.

На траурном митинге, состоявшемся на площади Фавзие, присутствовало более 100 тысяч человек. Участники митинга несли портреты товарища Сталина, национальные флаги в траурном крепе, транспаранты с надписями: «Иранский народ лишился лучшего друга!».

В течение вчерашнего дня Советскую дипломатическую миссию в ЛИВАНЕ посетило свыше 1.200 человек. Руководитель дипломатической миссии французский вынужден был уйти из нашей страны. Я на всегда останусь товарищ Сталин, твоим маленьким другом».

утра для всех народов мира. Мы клянемся уважить наши уставы в борьбе за мир, за осуществление заветов товарища Сталина».

Члены Учредительного собрания ПАКИСТАНА почтли молчанием память товарища И. В. Сталина.

Телеграммы и письма от различных общин и профсоюзных организаций, а также от отдельных лиц и групп рабочих, домохозяек, работников культуры и искусства продолжают поступать в адрес Советского посольства в АНГЛИИ. Профессор Джон Берн в своем послании пишет: «Мы можем лучше всего почтить память Сталина, укрепляя решимость сохранить мир и сорвать попытки тех, кто все еще пытается принести препятствия на пути прогресса человечества».

Протягательное письмо прислано в Советское посольство бирюсово-зеленой бумагой Жозефом Лонго.

С. КИЧЛУ.

Пакистанский посол в Берлине, А. С. Паньшин.

С. КИЧЛУ.

Пакистанский посол в Берлине, А. С. Паньшин.

ГОД ИМЯ ЗАКАЛЯЕТ СЕРДЦА

Я впервые видел товарища Сталина, когда был еще совсем молодым и учился в Москве, в Коммунистическом университете трудящихся Востока. Никогда не забыть мне его прекрасного, мудрого лица.

Мы восторгенно поклоняли его могучим рукам, хранившим теплоту ленинских рук. Он пришел тогда к нам в сапогах, в которых, быть может, ходил, чтобы в земле поклониться...

Отец! Вспомнил тебя, будущий языческих бессонных ночей, я, турецкий коммунист, снова и еще раз даю тебе слова достойных тебе, разум и совесть человечества.

Я знаю: сегодня на фабриках и заводах, на полях Турции лучшие люди моего поколения, но не сдавшегося народа встают на вершину стены вокруг своей компартии — партии настоящих, истинных друзей народов.